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ATA 75 
REUNIÃO DO CONSELHO DA CIDADE 

 
Reuniu-se virtualmente em reunião ordinária o Conselho da Cidade de 1 
Florianópolis, pela plataforma Google Meet, às treze horas e trinta, na 2 
data de 20 de novembro de 2023. A reunião teve como pauta a apresentação 3 
do Pacto pelo Saneamento e situação do saneamento em Florianópolis. A 4 
reunião está disponível na integra no canal da Prefeitura Municipal de 5 
Florianópolis no YouTube 6 
(https://www.youtube.com/@PrefeituradeFlorianopolis1).  7 
Nomes e entidades presentes (Conselho): Bruno Vieira Luiz – SMMA, Carlos 8 
Berenhauser Leite – Sinduscon, Clodine Ribeiro – GAPRE, Eduardo Savaris 9 
Gutierres – SME, Ester Eloisa Addison, titular AMOCAPÉ, Eugênio Luiz 10 
Gonçalves – CCCD, Flávio Schäfer - CREA-SC, Hélio Leite - CDL Fpolis, 11 
Humberto João dos Santos – SMS, Isete Althoff -  AMABA, Jorge Getulio 12 
Vargas Freitas – PróCoqueiros, Juliano Pires - Secretaria Executiva 13 
Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia, Marco Antônio Medeiros 14 
Júnior – Secretaria do Transporte e Infraestrutura, Miguel Angel Pousadela – 15 
ABI, Nabih Henrique Chraim – IASC, Rafael de Lima – GAPRE, Roberto Kern – 16 
IBGE,Rode Martins – Floripamanhã, Rodrigo Vieira – ACIF,Salomão Mattos 17 
Sobrinho – Floripamanhã e Sérgio Nahas - Sindimoveis SC. 18 
O Sr. Rafael de Lima abriu a reunião dando as boas vindas aos conselheiros e 19 
apresentando o Sr. Bruno Vieira Luiz Secretario do Meio Ambiente de Florianó-20 
polis que irá apresentar a Lei Pacto pelo Saneamento e passar um panorama 21 
geral sobre a situação de saneamento geral em Florianópolis, principalmente 22 
em relação as questões de esgoto.  O Sr. Bruno Vieira apresentou as diversas 23 
ações que a Prefeitura vem fazendo em relação, principalmente, sobre o sane-24 
amento e Drenagem Urbana. Comentou sobre os Programas de fiscalização e 25 
inspeção Ambiental, Limpeza dos canais de Drenagem e Política Municipal de 26 
Esgotamento Sanitário. Finalizando a apresentação o Sr. Rafael de Lima pe-27 
diu para que o Bruno falasse um pouco mais sobre a relação da prefeitura e 28 
como esta o contrato com a agência reguladora (CASAN). O Sr. Bruno res-29 
pondendo a questão comentou que o contrato de concessão com a CASAN 30 
seria de 20 anos, e seguiria até 2032. A concessionária deve seguir as metas 31 
do Plano Municipal, e no momento estas metas não estão sendo cumpridas. 32 
Existe a intenção da prefeitura abrir uma nova concessão para uma nova em-33 
presa assumir, mas que inicialmente será feito um estudo para assim abrir no-34 
va concessão. A fiscalização pela agência reguladora para o Sr. Bruno é inefi-35 
ciente e esta nos planos uma substituição da mesma e um novo contrato. A-36 
brindo o uso da palavra aos conselheiros a Sra. Ester Eloisa fez algumas co-37 
locações apontando a depreciação da cidade por dois fatores, primeiro o Plano 38 
diretor aprovado sem “pé, nem cabeça” e segunda a questão da poluição. Citou 39 
que desde 1999 existia uma pauta de esgoto para a cidade e nada foi feita pela 40 
Casan. Para ela não tem sentido um bairro com poder econômico alto não ter 41 
saneamento, ou existir casos de poluição e falta de fiscalização eficiente. A 42 
conselheira também comentou sobre a questão de uma macha escura na praia 43 
de sambaqui que seria uma mistura de esgoto e afluentes de manguezais, e 44 
também questionou sobre como estaria a situação da possibilidade da utiliza-45 
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ção de uma nova fossa alternativa para conseguir alvará. O Sr. Hélio Leite 46 
parabenizou o Bruno pelo trabalho e perguntou sobre como estariam os dados 47 
do programa “Se Liga na Rede”, em relação as ações, fiscalização e resultados 48 
do programa. A Sra. Rode Martins se disse otimista com o Pacto pelo Sanea-49 
mento e perguntou sobre a situação das construções do norte da ilha que não 50 
estariam ganhando viabilidade devido a ETE não atender a demanda da regi-51 
ão. Também perguntou se existem planos do município fazer a concessão dos 52 
trabalhos de drenagem e se houve troca da agência reguladora. O Sr. Bruno 53 
Vieira respondeu os primeiros conselheiros, comentou que existem sim casos 54 
de ligações irregulares e que deve ser realizadas as denúncias que estas são 55 
100% verificadas. Comentou que a mancha escura na praia não tem relação 56 
com esgoto e sim com outros fatores que envolvem o encontro das águas do 57 
rio com o mar. Falou que não tem informações sobre as fossas alternativas e 58 
comentou que o programa “Se Liga na Rede” vem contribuir com os resultados 59 
do Pacto e afirmou que 70% dos casos verificados pela secretaria possuam 60 
algum tipo de irregularidade, mas destes 8% tratariam de esgoto. Sobre a 61 
questão das viabilidades no Norte da ilha o Secretário Bruno afirmou que muito 62 
provavelmente esta situação será resolvida, visto que a ETE dos Ingleses co-63 
meçou a operar. Citou que não existe previsão de concessão para Drenagem, 64 
mas que isso é possível de acontecer e que a prefeitura pretende realizar a 65 
troca da agência reguladora assim que se resolver a questão de liminar apre-66 
sentada pela reguladora atual. O Sr. Eugênio Luz afirmou que há um desgo-67 
verno em relação ao Saneamento da Cidade por diversos indicativos, e para 68 
ele o “Se liga na Rede” é um exemplo de como mesmo onde há tratamento, há 69 
irregularidades. Para ele a questão do saneamento não é apenas uma respon-70 
sabilidade do ente público, mas de toda a sociedade e toda a cidade deveria 71 
fazer parte do estudo de concepção. Também questionou que o Pacto do Sa-72 
neamento não traz um índice de Insalubridade. O Sr. Carlor Leite demonstrou 73 
sua satisfação com prefeitura pela iniciativa de buscar as soluções juntando o 74 
conselho da cidade com o conselho do saneamento, mas que existem sim pro-75 
blemas burocráticos, políticos e culturais sobre o tema. O Sr. Jorge Getúlio 76 
falou que existe um avanço que deve ser observado. Perguntou se a Secretaria 77 
do Meio Ambiente poderia ser acionada para verificar uma possível irregulari-78 
dade de ligação de drenagem na rede de esgoto em Coqueiros, se a fiscaliza-79 
ção da prefeitura ocorre em imóveis regulares e não regulares, se no caso das 80 
regulares, a Secretaria manda um fiscal antes ou depois do Habite-se e se a 81 
Secretaria do Meio Ambiente também fiscaliza as empresas de “Limpa Fos-82 
sas”. O Sr. Bruno Vieira respondeu todos conselheiros apresentando dados e 83 
informações sobre os temas. Por fim, dando os encaminhamentos dos assun-84 
tos gerais da reunião o Sr. Rafael de Lima agradeceu ao Bruno  e informou 85 
sobre a próxima reunião. Encerrando os trabalhos passou a palavra para as-86 
suntos gerais aos conselheiros. A Sra. Ester Eloisa solicitou uma pauta sobre 87 
o assunto de Convênio com o Tribunal de Justiça. O Sr. Jorge Getúlio solici-88 
tou duas pautas: O Cadastro Técnico multifinalitário e o Sistema de monitora-89 
mento da Cidade presente no Plano Diretor. O Sr. Rafael de Lima anotou as 90 
sugestões de pautas e deu por encerrada a reunião agradecendo a participa-91 
ção dos conselheiros. 92 
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RAFAEL DE LIMA 100 
Presidente em exercício 101 
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João Achiles Biasotto 107 
Secretário Executivo do Conselho 108 


